

**NOTĂ INFORMATIVĂ**  
**la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea**  
**Planului de acțiuni pentru o Guvernare Deschisă pentru anii 2016-2018”**

Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni pentru o guvernare deschisă pentru anii 2016-2018” este elaborat pentru realizarea obiectivelor ce țin de responsabilizarea administrației publice, componentă a Strategiei de reformă a administrației publice pentru anii 2016-2020, și a Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova 2016-2018.

În 2011, prin semnarea Memorandumului de aderare, Republica Moldova și-a exprimat dorința de a adera la Parteneriatul pentru o Guvernare Deschisă pentru a se alinia la eforturile globale, prin a sprijini și extinde acțiunile sale interne de promovare și asigurare a transparenței, combatere a corupției, prin sporirea accesului public la informații și participarea cetățenilor, și îmbunătățirea calității furnizării serviciilor publice, prin valorificarea potențialului tehnologic și a inovațiilor.

Astfel, Guvernul Republicii Moldova fiind ghidat de valorile și angajamentele stipulate în Declarația Guvernului Deschis precum asigurarea transparenței și accesului la informație, deschiderea datelor și a informației despre activitățile guvernamentale, susținerea și încurajarea participării civice a îndeplinit două planuri de acțiuni pentru o guvernare deschisă în anii 2012-2013 și în 2014.

Dintre eforturile de promovare a unei guvernări deschise depuse până în prezent putem evidenția următoarele:

1) **Inițiativa Datelor Guvernamentale Deschise** - un pilon-cheie al agendei de e-Transformare a Guvernării, lansată în aprilie 2011, Republica Moldova a fiind al șaptesprezecelea stat care s-a alăturat Inițiativei Globale a Datelor Guvernamentale Deschise. Portalul datelor guvernamentale deschise, [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md) conține peste 900 de seturi de date de la 48 ministere și autorități publice, și oferă cetățenilor oportunitatea de a comenta pe marginea fiecărui set de date și de a sugera date noi. Portalul înregistrează în prezent peste 1,7 milioane de descărcări de date. În 2015 Moldova s-a clasat pe locul 22 din 122 de țări în clasamentul Indexul datelor deschise, și se situează pe locul 3 în clasamentul Indexului datelor deschise despre companii, alături de Danemarca și Marea Britanie.

2) **Aprobarea unui cadru normativ privind datele deschise și re-utilizarea informației din sectorul public** – baza legală care setează principiile deschiderii datelor și a informației guvernamentale și re-utilizarea acestora de către societatea civilă, mediul de afaceri, jurnaliști etc.

3) **Îmbunătățirea Calității Prestării Serviciilor Publice** – prin asigurarea prestării serviciilor publice de calitate prin reingineria proceselor, optimizarea și digitizarea prestării serviciilor publice.

Prin aderarea la Parteneriatul pentru o Guvernare Deschisă, Guvernul Republicii Moldova se obligă să promoveze o guvernare transparentă, eficientă, de încredere, care va comunica și colabora strâns cu cetățenii săi și le va oferi servicii publice de înaltă calitate. Ca țară- membru a acestui Parteneriat global, în perioada 2016-2018 Republica Moldova își va focusa eforturile pentru a îmbunătăți stării curente în contextul a trei din cele cinci mari provocări: "Creșterea Integrității Publice", "Gestionare mai eficientă a resurselor publice" și "Îmbunătățirea serviciilor publice".

Pentru a răspunde acestor provocări, Guvernul, în conformitate cu Strategia de reformă a administrației publice pentru anii 2016-2020 (în special la Componenta „Responsabilizarea administrației publice”) planifică acțiuni în următoarele domenii :

- a) Sporirea transparenței în domeniul achiziției publice;
- b) Asigurarea transparenței bugetare;
- c) Asigurarea transparenței în activitatea autorităților administrației publice și accesului la informația cu caracter public;
- d) Asigurarea unui proces decizional participativ și a implicării cetățenilor în elaborarea documentelor de politici.

Acest plan de acțiuni a fost co-creat în perioada februarie-mai 2016. În procesul de consultări colective și individuale au fost implicate organizațiile non-guvernamentale de nivel local și național, reprezentanți ai sectorului privat, cetățenii, dar și autoritățile publice centrale care au venit cu propuneri de angajamente. În acest context a fost creat printr-un apel deschis Grupul de lucru pentru o Guvernare deschisă. Grupul de lucru pentru o Guvernare Deschisă a participat la co-crearea acestui plan de acțiuni, va monitoriza procesul de implementare a Planului de Acțiuni pentru un Guvernare Deschisă și va supraveghea progresul în implementarea Planului de Acțiuni.

În baza celor expuse și în conformitate cu prevederile Legii nr.317-XV din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale, Cancelaria de Stat, cu suportul Centrului de Guvernare Electronică, a elaborat și prezintă spre examinare proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni pentru o guvernare deschisă pentru anii 2016-2018”.

**Secretarul general  
al Guvernului**

**Tudor COPACI**